写好汉字的秘诀——八个基本笔画的书写

教学目标：

学生通过观察图片，教师范写，能够掌握横、竖、撇、捺、点、提、竖勾、横折这八个基本笔画的书写技巧。

学生能够养成良好的书写习惯和写字姿势，做到字迹清楚、纸面干净。
在写字中培养学生发现美、表现美、创造美的情绪，进而培养他们高尚的审美情操。
教学重点：

学生通过观察图片，教师范写，能够掌握横、竖、撇、捺、点、提、竖勾、横折这八个基本笔画的书写技巧。

在写字中培养学生发现美、表现美、创造美的情绪，进而培养他们高尚的审美情操。

教学课时：

2课时

教学过程：

第一课时
一、导入：

1、图片展示书法作品，进行书法作品欣赏。

2、要写出这样漂亮的字可不是件容易的事，（讲解怀素写字的故事）。提出写好字需要勤奋的练习。但光靠勤奋的练习还不够，没有端正的写字姿势和恰当的写字方法和技巧也是不行的。引入正确的写字和着笔姿势。
二、保持正确的姿势
1、讲解错误写字姿势的危害。
2、回忆“三个一”口诀（眼睛离桌子一尺远，胸离桌子一拳远，指尖离笔尖一寸远）。

过渡：保持好正确的姿势，是写好字的第一步，接下来我们看看，写好字，需要哪些秘密武器。

横竖撇捺四个笔画的书写

横的书写

出示小桥图片，学生猜测是什么笔画？
引出横画，教师讲解横画书写时要点（起笔、收笔）。
教师范写，学生练写。
教师出示书写横画时常见错误，学生自查并改正。
竖的书写
出示针图片，学生猜测是什么笔画？
引出竖画，教师讲解悬针竖画书写时要点（起笔、收笔）。
教师范写，学生练写。
小挑战：观察老师写 “十” 字，生自行练写。
撇的书写
出示大象象牙图片，学生猜测是什么笔画？

引出撇画，教师讲解撇画书写时要点（起笔、收笔）。

教师范写，学生练写。

捺的书写
出示刀的图片，学生猜测是什么笔画？

引出捺画，教师讲解捺画书写时要点（起笔、捺脚）。
教师范写，学生练写。
小挑战：观察老师写 “八” 字，生自行练写。

总结

四个笔画书写规则及口诀：横如桥、竖如针、撇有锋、捺有脚。

第二课时

复习导入

孩子们，上周我们一起去发现了写好汉字笔画的四个秘密武器，大家还记得它们吗？看来许多小朋友的记忆力都很棒呀！没错，它们分别是 横如桥 竖如针 撇有锋 捺有脚。不知道大家有没有像勤奋的怀素那样勤奋的练习，把秘密武器都熟练的掌握呢？拿起你的小铅笔，我们一起来试试吧，一个笔画写三遍。

已经熟练掌握的孩子，老师要大大的表扬你们，也请你们继续坚持，还不熟练的小勇士们可要继续加油啦。今天，老师将继续带领大家进入汉字王国，去发现写好汉字的新的秘密武器。

强调写字姿势

在开始我们的探索之前，也不要忘记了写字时候的标准坐姿，我来看看哪个小朋友已经做到“三个一”啦？还有些小朋友没坐好，已经坐好的孩子们快来帮帮他们，和老师一起告诉他们这“三个一”是什么呀？  眼睛离桌子一尺远、胸离桌子一拳远，指尖离笔尖一寸远。所有的孩子都已经坐好了，那就让我们一起去发现新的写字奥秘吧。

点、提、竖勾、横折的笔画书写

点的书写
出示大蒜蒜瓣图片，学生猜测是什么笔画？

引出点画，教师讲解点画书写时要点（用力点、轻轻回）。
教师范写，学生练写。
提的书写
出示牛角的图片，学生猜测是什么笔画？

引出提画，教师讲解提画书写时要点（顿笔要写的干净利落，提要迅速）

教师范写，学生练写。

小挑战：观察老师写 “江” 字，生自行练写。

竖勾的书写

出示鸟头朝下图片，学生猜测是什么笔画？

引出竖勾，教师讲解竖勾书写时要点（先顿 下拉 回缩 勾）。
教师范写，学生练写。
小挑战：观察老师写 “小” 字，生自行练写。

横折的书写
出示锄头的图片，学生猜测是什么笔画？

引出横折，教师讲解横折书写时要点（顿笔，向右行笔，这条横稍微有一点点往右上方倾斜，折处要顿笔，停顿后下拉往左稍微倾斜，最后直接收笔）

教师范写，学生练写。

小挑战：观察老师写 “口” 字，生自行练写。

总结
总结点、提、竖勾、横折的书写规则。
